

读万卷书，行万里路-2017暑期国际志愿者实习

2017-11-10 15:10:46

一、缘分是一件很奇妙的事 刚踏入校门我就听说了这样一句宣言，复旦要建设与世界一流大学目标相匹配的国际化人才培养环境，让每一个学生在校就读期间都能有去海外学习交流的机会。作为一名胸怀天下的复旦学子，我一直期待着能到大洋彼岸去走一走看一看。当我在各个食堂和教学楼里多次看到国际志愿者实习项目的易拉宝宣传后，决定深入了解一下这个项目。2017年3月16日晚上，我在北欧中心教室听了外事处包老师和中外服崔老师做的暑期国际志愿者实习在复旦的第一次宣讲会，有些心动。随后我和家长、导师进行了深入沟通，也参加了中外服的面试并顺利通过。因为特别珍惜在复旦学习的宝贵时光，加之春秋学期课业繁重，我一直没有参加过海外交流的项目，这次也算是机缘巧合，机会难得。最终我果断报名，希望能利用暑假的时间走出国门，体验西方文化和生活。在完成紧张繁忙的学业间隙，我参加了主办单位在北京的总部对报名学生的电话口语测试并顺利通过，之后填写各种资料，提交资料三周后匹配到了CHI (Cultural Home stay International) 在马萨诸塞州黑弗里尔市的2017.BOYS & GIRLS CLUB OF GREATER HAVERHILL机构。接着便是一系列的挑战：从办理护照开始，到教务处、院系、注册考务中心、外事处、保卫处、派出所办理各类证明，还有医院的健康证明等，在学校网上填写材料。终于，办齐了所有资料，略带忐忑地顺利通过了十年美签，买好机票，只等出发。

二、一小步与一大步 2017年7月21日下午从浦东机场起飞，尽管有所准备，在飞机上还是感觉很冷。因为寄宿家庭在新罕布什尔州的桑当，没有直达航班，所以要在芝加哥奥黑尔机场中转。在飞机快要降落时，突然想起初中英语课读过的奥巴马胜选演说的第一句话：Hello, Chicago！内心百感交集。终于，我来到了美国。第一次出国就一个人来到了地球的另一端，此时的一小步算不算是人生的一大步？入关排了很长的队。办好入境手续，重新托运了行李，换了五个登机口，却突闻从芝加哥奥黑尔机场到新罕布什尔州曼彻斯特机场的航班因天气原因取消。只好又去排了很长的队改签第二天一早standby的机票，在机场一边稀里糊涂地倒着时差一边凑合了一宿。由于我不时去咨询交涉，工作人员在第二天一早给我候补上了飞机，总算不至耽误太多行程，不由得一阵狂喜。人平安到了曼彻斯特，不想托运的行李却还是滞留在了芝加哥。第一次身处异国他乡就状况不断，还好在复旦这些年的历练，培养了我处变不惊的应对能力。抓紧和寄宿家庭取得联系的同时，我也一直和美联航客服保持沟通，终于在第二天傍晚顺利拿到了行李。

三、体验美国乡村生活 去往寄宿家庭的路上，我对美国各州颜色各异，还有不同背景图案的车牌产生了浓厚的兴趣。而许多道路却有不规则形状，询问当地人得知两组双黄线中间的不规则区域是为了方便车辆掉头时临时停车。新罕布什尔州的自然景观多森林湖泊花岗岩，乡村图景几乎全是一条双向两车道没有非机动车道和人行道的小路，路两边不是高大茂密的树林就是初中英语课本上的木屋别墅。几乎家家户户门口都插着美国国旗，不少住家还有迷你小泳池和篮球架，有的还有儿童游乐滑梯。门前的信箱上都装着塑料小红旗，要寄信就把自家信箱上的小红旗竖起来，真是童趣盎然。在中国，这么原始的信箱基本只剩收件功能了，而在美国使用率居然还挺高的。美国的陵园也不是远离聚居区，而是在镇中心这样地理位置好交通方便的地方。说是墓地，其实就是马路边一片不大不小的完全开放式草坪上立了一群错落的碑，同样是插满了美国国旗。



美国东部实行夏令时，与北京时间的时差正好十二小时，因此几乎不用倒时差。最大的问题却是交通不便，我住的地方没有任何公共交通，距我的工作地点有半小时车程，身处这个“车轮上的国家”，无可奈何的我每天只能靠寄宿家庭开车接送，与他们分摊汽油费。不过这一家人都非常友善，美爸带我划皮艇kayak，教我射击、钓鱼、分辨蓝莓，还让我试着在后院的树林里开四轮机车。美妈带我剪火鸡翅膀，捡拾自家母鸡的鸡蛋，采摘蔬菜水果，生篝火烤棉花糖，体验了地道的美国乡村生活。西式饮食虽然还算符合我的口味，但实在无法和中华美食相提并论。一小碗牛奶泡小饼干是典型的美国早饭，感觉吃不饱营养也不够，比起复旦食堂的稀饭包子可差远了。每天午饭就是两片面包一层酱的可怜巴巴的三明治。饿了一天到天黑前才吃晚饭。晚餐分量很足，但天黑得晚，吃完都八点多了，这饮食规律看上去实在不算健康。中国餐桌上的绿叶菜品种挺丰富，但对寄宿家庭来说蔬菜就是豆子或各种根茎类，肉就是鸡肉，从来不吃鱼。更令我感到惊讶的是美国人把薯片之类的膨化油炸垃圾食品正经八百地当正餐主食吃，而且还有奶油汽水这种黑料。

四、国际志愿者实习工作 我的工作地在一家美国夏令营CAMP TASKER。暑假家长要出门上班，未满年龄的小学生们不能独自在家，一般就会选择参加夏令营。夏令营的工作人员都是年轻人，有些就是大学在校生，工作助理则都是中学生。我在夏令营的志愿者工作主要是陪伴小孩儿，确保他们的安全，教会他们一些体育和艺术技能，也和他们一起运动、做游戏；此外还要帮工作人员收拾搬运器材，整理场地，发放物品。我时刻都记着自己是中国人，一言一行都代表着中国青年人的形象。我教美国小朋友编中国结，还教他们学说中文。后来，有的小朋友早上一见面还会用汉语和我打招呼，让我非常开心，心里不免有一丝小小的成就感。在这里，每个孩子都不允许带手机。但让我有些不习惯的是，美国小孩儿戴耳钉项链涂指甲油穿人字拖的特别多，甚至包括小男孩儿，我还亲眼见证了鼻环。家长们似乎并不在意化妆会不会对幼小的孩子的身体健康造成伤害。美国小学生特别喜欢玩里面有亮片或小泡沫球的橡皮泥和掌上陀螺，却不喜欢读书。难怪乎公共图书馆都建得和概念书店似的，儿童阅读区坚决和成人分开，摆满大毛绒玩偶和小玩具，美国人为了培养小孩儿的阅读兴趣真可谓是煞费苦心。令我感到惊诧的是小孩儿中会体操动作的人很多，而且看上去挺专业，连管理孩子们的工作人员也会自由操结尾空翻这样的难度动作，美国体操的群众基础竟然如此雄厚！不过，一百多人居然没有一个会游泳也是够令人吃惊的，看来游泳的群众基础未免有点薄弱啊。营地的湖非常大，湖水深沉游鱼众多，所有的孩子钓到的鱼或乌龟都要放生。救生衣就是脖子上一圈，和帆船的救生衣充气后一样大。我和小孩儿一起划船以防她们远离码头无法返回。美国的公共海滩湖滩很多，免费游览的山也很多，入口处都建有公共厕所，若在国内，是不是会被圈起来变成景点收门票呢？国外惠民的经验倒是可以多多借鉴。



五、美东都市之旅 在美国期间我抽空去了波士顿以及纽约，充分感受到了美国城乡巨大的差异。美国火车就像中国二十一世纪初的公交车，火车站就在马路边，有的车厢是双层结构。上车买票，就像有人售票公交车一样，售票员在一小张马粪纸“咔哒咔哒”打若干个洞来表明站点和人数等信息。美国地铁票自动售卖界面语言居然可以选择中文，真是由衷为汉语的强大而自豪。列车在中间而站台在两边的设计使得照明不够充足，让环境显得压抑。轨道也不止两条，在车上屡次看到中间轨道上的超车。地铁站里很热，车厢里却很冷，每节车厢间有紧闭的门隔开；列车外表面就是白铁皮，贴着编号和国旗，内壁就是冷冰冰的不锈钢。老旧的列车一刹车就像杀猪似的尖叫，启动一下又像飞机穿过云层似的狂抖。出站和进站用同一道闸机，而且自动感应不用刷卡。地铁站乞讨也没人管，相比之下上海地铁的设计真是人性化多了。没有发达的高铁没有普及的WiFi，为什么科技和经济如此发达的美国就像还生活在上世纪末？相比之下还是中国的交通更便捷啊。据近期新闻报道，2018年元月波士顿地铁将全部换成中国制造的最新式地铁。相信中美在经济生活各个方面的融合也会越来越多。都说美国的大学校园没有围墙，总算有了切身体会。复旦校园虽然也是开放式的，但明显还能看出是一所大学所在地。最让我不能接受的是美国高校的博物馆还收门票而且价格异常昂贵，比起上海来实在是太落后了。纽约街头来往路人说中文的特别多。和上海不同的是，摩天大楼们不光高，还密密麻麻挤作一团，楼与楼之间没有小巷隔开，墙都砌在了一起，说是寸土寸金一点都不为过。在这里，我还见识到了传说中只会加法不会减法的西方收银员，把价格和一张张找零一直加到支付的大票为止，令人忍俊不禁。美国的公共轮椅挺多的，公厕里也都有母婴台。公共场所的插座上还有盲文，这些都是令人称道之处。

六、总结 “读万卷书，行万里路”，青年人需要开阔自己，深入社会，了解不同的世界，才能更好地成长。复旦给学生提供了广阔的海外交流平台，让我能够接触到这个项目，验证了我对城市发展和全球化的想法，检验了自己从容淡定解决问题的能力，对在书本上了解到的美国文化也有了切身体验。虽然第一次出国遇到了各种突发状况，但也是对自我的挑战，非常幸运可以在海外充分展现一个复旦学子的风采。这次美国之行我的收获颇丰，不仅语言能力得到很大的提高，还丰富了知识，开阔了眼界，获得了一笔宝贵的人生财富，同时也对未来的学习道路更加充满信心。另外，我还要特别感谢出国前办理各种手续时，外事处的老师为我提供的悉心指导和帮助，让我能顺利圆满完成这个暑期项目。